民族歌舞剧《扶贫路上》——

深入全国脱贫战场 致敬一线扶贫干部

本报记者 刘 淼

"《扶贫路上》的创作过程是一次 受感动的过程,我们谨以此剧向战斗 在脱贫攻坚第一线的全体党员干部 和人民群众表示最诚挚的敬意,感谢 这些闪光的人格,赋予该剧创作灵感 和创意内涵。"

1月9日,在北京举行的剧目发布会上,总编剧、总导演田沁鑫宣布,经过一年多创作采风和筹备,由广西壮族自治区百色市委、市政府出品,中国东方演艺集团联合出品,文化和旅游部2019年度全国现实题材及革命历史题材舞台艺术重点项目——民族歌舞剧《扶贫路上》目前已经完成剧本、作曲、舞美的初步创作,将于农历新年后进入排演阶段。

深入生活、扎根人民

为了更好地捕捉扶贫路上的动人身影,讲好脱贫攻坚一线的感人故事,主创团队深入生活、扎根人民,几下百色采风。一年多时间里,他们一次次被脱贫战线上的故事打动。

2018年7月、《扶贫路上》采风团深入百色7个县(市、区)。在田东、田阳县实地走访中,采风团详细了解了以芒果产业为代表的扶贫产业发展情况,倾听了村支书罗朝阳、"扶贫状元"莫文珍推动扶贫产业发展的宝贵经验及工作思路;在陇穷村、百谷红

1月10日,由四川省歌舞剧院有

崎岖的山道、充满烟火气的集 市,川藏两地的生活场景在舞台上全

限责任公司、四川省雅安市委宣传

部、雅安市文化体育和旅游局联合出

品的民族舞剧《茶马古道》在四川大

新呈现。《茶马古道》以富有气势的群

舞、有新意的双人舞以及两兄弟和格

桑梅朵姑娘感人的三人舞层层推进

的背夫形象,以上世纪30年代至40年

代的抗战历史为背景,讲述了背夫们以 生命守护川藏物资、支援抗战的故事,

四川省歌舞剧院有限责任公司供图

也歌颂了汉藏儿女亲如一家的友谊。图为《茶马古道》剧照。

该剧选取川藏茶马古道上特有

本报驻四川记者 王雪娟/文

剧情,为观众带来了视觉盛宴。

军村,主创团队与当地农民讲解员互动交流,一同唱红歌,追忆战天斗地的扶贫之路,为创作注入了鲜活的人

2018年11月,《扶贫路上》音乐创作团队来到百色隆林县,开展原生态音乐专项采风。壮族山歌南盘江调、隆林哥侬呵调、壮族八音坐唱……当地丰富的民歌、民俗、民情素材为该剧的音乐创作打下了基础。2019年2月,采风团队深入到百色凌云县采风创作。先后走访后龙村第一书记于洋,聆听贫困山区群众脱贫致富的心声;采访"全国优秀共产党员"吴天来先进事迹并感受陇雅村焕然一新的乡村面貌;实地察看茶山金字塔景区、浩坤湖景区,体验凌云旅游扶贫的效应。

通过此次基层一线采风,创作团 队意识到文化帮扶是乡村振兴和精 准扶贫的重要渠道。这些经历与体 验进一步激发了创作灵感,丰富了创 作素材,为创作奠定了坚实基础。

不获全胜绝不收兵

历经数次创作会议,2019年6月中旬,《扶贫路上》定稿剧本创作完成。2019年6月17日凌晨,时年30岁的百色市乐业县百坭村第一书记黄文秀遭遇山洪不幸遇难。噩

耗传来,田沁鑫带领部分主创成员 第一时间奔赴现场,在黄文秀的遇 难地点实地考察采风,不顾雷阵雨 和可能继发的山洪灾害,奔走在扶 贫路上。

在黄文秀生前驻村扶贫的百坭村,在其办公室墙上,她的笑容依旧定格在照片中,简陋的宿舍床铺收拾得干净利落,床边整齐地摆放着运动鞋,好像她从未离开。

驻村工作以后,黄文秀积极探索 致富新路,谋划和推动特色产业发展,带动贫困群众主动脱贫致富。她 还关注儿童教育,想在百坭村新建一 所幼儿园。百坭村没有幼儿园,村里 的小孩子上幼儿园必须要翻山越岭 到隔壁村去……

不获全胜绝不收兵,田沁鑫等主创团队深受感动,这里还有黄文秀未竟的事业,这份坚定的信念要传递下去。《扶贫路上》剧组迅速调整剧本结构,确定了以黄文秀为原型的创作方向,以铭记"时代楷模"黄文秀、还原她事迹的形式,致与一战在扶贫路上的驻村干部、第一书记以及牺牲在扶贫岗位上的770余位一线干部。以百坭村的贫困情况,浓缩全国的脱贫问题。

"心中有人民,笔下才能出精品。用文艺创作记录这一场中国历史上伟大的脱贫攻坚战,书写新时代

感天动地的世界奇迹。我们创作的 过程是一次向人民学习、被人民感动 的过程。"田沁鑫说。

吹响时代号角

习近平总书记说,文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

广大文艺工作者要从这样的高度认识文艺的地位和作用,认识自己所担负的历史使命和责任,坚持以人民为中心的创作导向,努力创作更多无愧于时代的优秀作品。《扶贫路上》主创团队对此深有感触。音乐总监印青介绍,黄文秀在拔穷根的过程中,根据不同的贫困问题拿出了针对性的解决方案,令我们从个体见时代,也让剧组扎根本土、深植时代,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

中国东方演艺集团党委书记、董事长景小勇谈到对作品的期待时表态:"在这脱贫攻坚的决战决胜、全面收官之年,中国东方演艺集团愿以国家院团的使命与担当,为千年梦想的最后冲刺助力呐喊、添砖加瓦,我们愿以只争朝夕的拼搏精神乘势而上。"

据悉,该剧计划于2020年3月在百色演出,7月、8月在广西南宁演出,10月登上北京舞台。



吕剧《社区书记》为基层好干部塑像

本报驻山东记者 苏 钫

近日,重新加工修改后的吕剧《社区书记》在山东省烟台市连演两场,受到当地干部群众的好评。

物,受到当地干部群众的好评。 《社区书记》由烟台市吕剧院创 排,冯静编剧,栾胜利、丁博民作曲, 王翼导演,吕淑娥及烟台市吕剧院的 部分演员主演。该剧讲述了社根人 民的感人故事。面对老旧社区人 民的感人故事。面对老旧社区之 棘手问题,肖海燕勇于担当,通过等 棘手问题,肖海燕勇于担当,通过等 拉志愿者团队、开办社区食堂等措施,把一个老旧社区建成了一中国共产党 理有序、干净整洁、互帮互助的现代 记代太灾庭,反映了中国共产党 员怀揣梦想、勇于担当、不忘初心的 时代精神。

家住烟台市莱山区的孙传宁老人特意换乘两路公交车来看《社区书记》。"我本身是吕剧戏迷,听说这部戏不错,特意赶来看看。"孙传宁说:"《社区书记》演得非常不错。剧中,社区书记面对的都是鸡零狗碎的小事,这不就是生活的写照吗,这部作品该多演,宣传基层的好书记。"

《社区书记》中的肖海燕,给人的感觉是"心疼"。一个女大学生,工作能力强,可以有更多职业选择。丈夫多次劝阻她,老旧小区情况复杂,不能蹚浑水,希望她知难而退,但肖海燕义无反顾。初来乍到,因为工作方式方法不对路,肖海燕



吕剧《社区书记》剧照 张 迎 摄

的拆违拆临工作遇到了多方阻力。 多次碰壁的她没有退却,最终,在她 的努力下,小区民众体会了她的辛 苦,大家拧成一股绳,解决了这些繁 杂的难题。

两天的演出,吸引了上千名烟台市的干部、群众到场观看。很多吕剧票友更是在微信朋友圈接力转发《社区书记》上演的消息。这部作品为什么这么火?原因很简单:剧中原型是以冷晓燕为代表的烟台市一批基层优秀干部。

冷晓燕是谁?在烟台乃至山东,她可是位响当当的女汉子。冷晓燕,中共党员,,烟台市芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记、居委会主任。她默默扎根社区19年,待群众胜家人、视责任如生命,用一腔热血服务群众,0.6平方公里的老旧社区华丽变身成为"全国和谐社区建设示范社区""全国最美志愿服务社区"。2018年,她被山东省委评为山东省城市社区"担当作为好书记"并记一等功,山东省委、省政府授予她"山东省齐鲁和谐使者"荣誉称号。

1月4日,《社区书记》专家座谈会在烟台举行。与会专家认为,《社区书记》的宝贵之处在于把文艺创作的目光紧紧聚焦在基层党员干部这一群体上,通过鲜活的故事和生动的舞台表现,为社会树立了一个勇于担当、有所作为的基层好干部形象。

《社区书记》的策划洪业说,坚持 反映时代、讴歌生活、体现地方特色 是本次创作的重要原则。在舞美设 计、作曲层面,主创团队也有意识地 融入了本土元素,贯穿全剧的主题音乐带有浓厚的胶东特色、舞美设计以烟台山为背景等。该剧导演王翼坦言,起初拿到剧本时,印象并不深刻,转折出现在他到故事原型所在社区参观之后。"我们多次去大海阳社区系风,张贴在社区的一句标语特别的是一一'只有知道群众想什么,才能知道我们做什么'。"王翼说,生活是创作的源泉,采风期间,主创团团团时时,实际阻社区居民自发地用烟台的非遗技艺绣党旗,这一细节对他的触动非常大。

"创作的核心是写出无愧于时代的精品力作。"在戏剧评论家陈鹏看来,《社区书记》在艺术性层面达到了一定高度,在保持地方戏的特色方面也做得比较到位。

《社区书记》的原型之一冷晓燕说,自己代表大海阳社区7469名群众、芝罘区116个城市社区书记,向主创团队表示感谢。"社区书记是我党的战斗堡垒,也是党服务群众的'最后一公里',能把城市社区书记这一群体搬上舞台,是对我们的充分肯定。"冷晓燕说。

烟台市文化和旅游局局长张祖 玲表示,烟台市提出了实施舞台艺术 创作精品工程以及"一个院团创排一 部重点剧目,一个剧目成就一批名角 儿"的工作目标。《社区书记》是烟台 市 2020 年着力打造的重点剧目之 一。同时也是烟台首次面向全国邀 请主创团队,希望通过这一方式,走 出一条"专家指导地方、地方演绎作 品"的艺术发展之路。



▼ 叶红(前排左一)在2020湖南戏曲春晚上表演花鼓戏《洄水湾》片段



把最好的艺术奉献给戏迷

湖南省花鼓戏保护传承中心演员 叶 红

又到了一年中最忙碌的时候。 从艺20多年来,每到春节前后, 在湖南最湿冷的时节,我和同事总 是奔波在各种演出舞台之间,把新 创的花鼓戏节目送给基层群众。

下乡时多是露天舞台演出,临时的化妆间也多设在学校教室、村活动室等相对简陋的地方。对戏曲演员来说,冬天穿薄纱、夏天穿棉袄再正常不过,一切都是为了剧目和角色需要,只要站上舞台,台下观众热切的目光、纯朴的笑脸、发自内心的叫好总会让我的精神为之振奋,戏迷的热情也会为我们驱散寒冷。

1月8日晚上和1月9日下午,我参加了2020湖南戏曲春晚的两场演出,表演的是我们中心新创作的现实题材花鼓戏《洄水湾》片段。这部剧取材于"感动中国"2013年度人物——湖南常德农民沈克泉、沈昌健这对"油菜花父子"的35年追梦路。今年是湖南戏曲春晚的第5个年头,这是湖南戏曲人自己的节日,也是送给广大戏迷的福利,我很荣幸连续参加了五届湖南戏曲春晚,用精湛的表演展现湖南戏曲春晚,用精湛的表演展现湖南戏曲春晚,用精湛的表演展现湖南戏曲春晚,用精湛的表演展现湖南戏曲春晚,用精湛的表演展现湖南戏曲春晚一起继续成长。

前些天,我还参加了湖南省文 化和旅游厅组织的"送戏曲进万 村、送书画进万家"活动,把花鼓戏 表演唱《刘海砍樵》《卖杂货调》等 送到了娄底涟源市和新化县的边远 乡村,又参加了衡阳市等地的几场 新年演出。接下来,在参加湖南省 政协十二届三次会议之后,还有几 场赴各市州及扶贫点的演出,忙碌 的演出节奏会一直持续到春节。这 期间,有一场特别的演出,是受衡阳 市花鼓戏迷的邀请,在他们自发组 织的晚会上进行公益演出。在我看 来,戏曲演员与戏迷的关系就像鱼 和水,花鼓戏艺术的繁荣离不开这 群伟大又可爱的戏迷,所以,尽管春 节前的演出任务很繁重,这场演出 我却是欣然前往。

今年春节假期,湖南省花鼓戏保护传承中心的惠民演出安排的是《桃花烟雨》,因为我没有参与这部剧的演出,这个假期我应该会过得比较轻松,这还是从艺数十年来的第一次。我打算利用这个假期好好陪陪父母和女儿,这么多年来,在我与舞台共度的那些新春佳节,他们从未埋怨过我的缺席,始终默默地支持我。

采访整理:本报驻湖南记者 张 珍

陕西:30余位学员集中展示戏剧编剧学习成果

本报讯 (驻陕西记者秦毅) 1月10日,由陕西省文化和旅游厅主 办的全省基层文艺院团戏剧编剧研修班结业典礼在陕西省文化馆举 行。30余位学员不仅领到了结业证 书,还通过10余个自编自导自演的 戏剧节目呈现了近半年来集中学习 的成果。

为着力解决陕西省基层文艺院团戏剧编剧骨干人才紧缺的问题,提升基层文艺院团整体创作和演出水平,根据《全省基层文艺院团 艺术人才培养工作三年(2018-2020)计划》,2019年6月19日至11月底举办了全省基层文艺院团戏剧编剧研修班。

研修班聘请知名编剧习志淦、芦苇、党小黄,评论家孙豹隐、胡安忍、雒社阳,戏剧专家查明哲、白阿莹、穆海亮等对学员进行了系统全面的戏剧创作理论和编剧技法教学。32位学员观摩了大量戏剧演出和视频,还赴汉中参加了陕西省剧协戏剧研修班并开展采风交流。学习期间,每位学员都创作完成了自己的戏剧剧本,许多以前从未有过创作经历

据悉,今年陕西省文化和旅游 厅还将举办基层院团戏剧导演研修 班,切实加强基层文艺院团人才队 伍建设,为陕西文艺发展作出贡献。

南京文艺综合形象平台"金陵大剧场"上线

本报讯 (驻江苏记者王炜) 1月8日,江苏南京新街口地下空间 广场灯光璀璨、曲韵悠扬,中心小舞 台周围挤满了人群。当天,南京文 艺综合形象平台"金陵大剧场"正式 上线。

从当天上午11点开始,南京市 歌舞剧院、南京市越剧团的演员从 草场门站上车,南京市京剧团和国 风社团的演员则来到鼓楼站,南京 市杂技团和七石星儿童艺术团的演 员从珠江路糖果车站出发,三路人 马在地铁站边演边唱,最终会聚到 新街口站。下午两点,一场创意快 闪正式拉开了南京文艺综合形象平 台"金陵大剧场"上线的序幕。人群 中突然闪出了大型杂技《金箍棒》的 表演队伍。与此同时,京剧《牡丹 亭》、儿童剧《冰雪奇缘》、歌舞《雨 巷》、越剧《红楼梦》等表演队伍分别 从不同方向出现,穿过人群登上活 动主舞台。短短15分钟的创意快闪 令人目眩神迷,吸引了不少市民驻 足停留。

据悉,南京现有大剧场6座、小剧场7座、各区文化馆公益性剧场8

座、高校多功能厅近30个;全年各种文艺演出种类齐全,形成了东村了化艺演出种类齐全,形成了森林局节、在艺演出种类齐全,形成了森林局节、南京青年戏剧节、国民小剧场周节等文艺品牌;现有京剧、话剧、越剧多个文艺院团以及南京之剧、艺术院校。但这些资源和大园、艺术院校。但这些资源和大园、一网打尽"。另外,通过"金陵东在传播时相对分散,随着"金陵在大国人"。另外,通过"金陵东西人"。另外,通过"金陵东西人"。另外,通过"金陵东西人"。另外,通过"金陵东西人"。为"还将建立南京文艺特色南京文艺特色南京文艺日历,更让文艺资讯、文艺日历,更让文艺资讯、文艺日历,更让文艺资讯、文艺日历,更让文艺资讯、文艺日历,更让文艺方通有无。

当天活动中,江苏大剧院、保利 大剧院、荔枝大剧院、太阳宫剧场、 江苏省演艺集团等单位作为第一 批平台入驻单位,与"金陵大剧场" 签约。

南京市委宣传部有关负责人透露,"金陵大剧场"不仅是文艺资讯整合分发平台,同时也是文艺评论交流互动和文艺创作展示孵化平台,最终实现文艺通道的线上归集和线下孵化,激发南京文艺创作活力,推出更多文艺精品。